

“泛珠”合作对接“一带一路” 港企发展增添新动力

以香港为集团总部、以东莞为研发制造总部、以印尼为生产中心、以美国为营销中心,这是龙昌集团的全球布局。上世纪80年代在广东设厂的这家港资企业,如今产品出口世界百余个国家和地区,已成为全球最大的智能玩具厂商之一。

港资形态“刷新”

龙昌集团是港企在内地发展的一个缩影。早期“前店后厂”的模式已成历史,随着香港与内地合作日益深化,港资在内地的发展形态不断“刷新”。

十九大报告提出,要支持香港、澳门融入国家发展大局,以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点,全面推进内地同香港、澳门互利合作。这激发了港企开创新局的热情。其中,将深化泛珠三角区域合作与参与“一带一路”建设相结合,成为众多港企开启新布局的重要思路。

香港工业总会总裁何建华表示,和最高峰时5万多家港资企业投资珠三角相比,目前香港制造业正在更大的区域范围内投资,门类也向物流、生物科技、文化创意、自动化设备等行业扩展。“多数企业在寻求更高的自动化生产能力,有的重点开发内销和‘一带一路’市场。只有继续发展制造业、寻求新的优势领域,才能避免香港经济空心化。”

深耕不忘开拓

一方面,港资企业进一步深耕“泛珠”,通过产业转移和转型升级,扩大和优化在内地的产业基地布局。

在“不临海,不沿边”的中部省份湖南,由于有泛珠区域合作的大框架,湘港两地在基础设施建设、产业投资、商务贸易等领域合作成果显著。今年前三季度,湘港贸易额逾259亿元人民币,同比增长61%;今年上半年,香港赴湘投资企业255家,合同投资总额逾121亿美元,同比增长54%。

据了解,在湘港企总数已超过9000家,涉及制造业、房地产、餐饮服务、批发零售和交通运输等领域。香港特区政府驻湖南联络处主任叶海仑表示,希望未来能引导更多行业的港资入湘,尤其是香港的优势之一服务业是两地合作的新增长点。除了开拓内需市场,港企布局“泛珠”也与时



图为广州港南沙港区。(资料图片)

俱进地对接“一带一路”建设机遇,与内地有关省区共同开拓国际市场。

在广东台山设厂的香港金铝材集团为华为、小米、vivo等国产手机品牌制造铝制外壳,今年铝制品销量逾8万吨,增幅近20%。董事长雷活说,以前只依赖个别海外客户的大订单,充满不确定性,现在注重开发内需市场,尤其是经济活跃的“泛珠”地区。公司另一主营业务是为高铁提供车厢铝制品,“一带一路”沿线高铁建设的巨大需求为公司提供了更多商机。

拥有面向东南亚区位优势广西正成为港企开拓“一带一路”市场的基地之一。1998年落户广西的南宁培力控股有限公司2015年在香港主板成功上市,近20年间公司产能扩大10倍,销售市场已拓展至北美、俄罗斯、澳大利亚。

广西商务厅数据显示,截至2016年底,香港在桂投资项目总数达6747个,协议金额218亿美元,实际到位金额83.9亿美元。在广西吸引的境外投资中,港资项目数、合同资金和实际利用资金均列首位。

“海丝”对接“陆丝”

香港特区政府驻粤办主任邓家禧说,在产业发展方面,广西的汽车制造、中医药产业等拥有非常好的产业基础,可与珠三角港资企业合作,构建更具竞争力的产业链。此外,相关交通基础设施的建成将大幅拉近香港与广西以及东盟各国的陆路距离。

当前,“泛珠”区域已形成连接“一带一路”沿线区域的良好基础设施环境,为企业跨境投资和产业布局铺平道路;与南亚、东南亚国家的铁路、公路交通网已贯通,中欧等国际货运班列累计开行900余列;中越红河航运、中缅伊洛瓦底江陆水联运项目有序推进,集装箱外贸航线达200多条,海上通道加快拓展;开通空中国际航线近1200条,实现“海丝”与“陆丝”有效对接……

港资企业立足“泛珠”区域参与“一带一路”建设,得到了各省区积极支持。广东省省长马兴瑞就表示,“一带一路”倡议是提升粤港经贸合作水平的重要机遇。广东鼓励两地企业合作建立商品销售网络,共同参与“一带一路”沿线跨境投资、基础设施、境外产业园区等项目建设。

“东莞的港资企业与新加坡、泰国等地联系密切,通过参与‘一带一路’到东南亚等地投资,东莞便成为订单来源地,企业也得以转型升级。”中山大学岭南学院财政税务系主任林江说。

邓家禧表示,广西拥有诸多政策优势,如粤桂合作特别试验区是中国唯一横跨东西部的省际流域合作试验区,试验区正在港澳积极寻找战略合作伙伴,重点发展金融、物流、电子信息、节能环保、新材料等新兴产业,将成为西部地区承接东部产业转移和粤桂港澳区域合作的示范平台。

(新华社记者:查文晖、王攀、潘强、张玉洁、丁乐)

十九大报告是新时代中国共产党的政治宣言,旗帜鲜明、高屋建瓴,大气磅礴、引领时代,通篇闪耀着马克思主义思想光芒。报告之涉台论述历史站位高、战略定力强,充分表达了中华儿女致力祖国完全统一的共同心声和强烈意愿。

高屋建瓴,为新时代台联工作指明方向。十九大报告在深刻总结十八大以来对台工作理论和实践创新的基础上,提出了今后一个时期对台工作的指导思想、重要理念、目标任务、原则方针和主要措施,体现了党对台大政方针一以贯之的坚定性、与时俱进的开创性,反映了习总书记推进祖国统一大业的新理念新主张新要求。这为做好新时代台联工作指明了方向,具有重要的指导意义和深远的历史意义。

骨肉情怀,让台湾乡亲感受到温暖春意。习总书记一直牵挂着广大台湾同胞,曾经在多种场合多次强调,“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人”,此次十九大报告,更是情深意长。强调“尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式,愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇”“逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇,增进台湾同胞福祉”。既体现“两岸一家亲”理念的核心要义,也反映大陆同胞对台湾乡亲的牵挂和关心。

充满憧憬,台联工作使命光荣责任重大。十九大描绘的宏伟蓝图,让包括2300万台湾同胞在内的全国人民激动不已、壮志满怀、催人奋进,也让世界对中国刮目相看、充分期待、欲与之共之。全国台联是党联系台湾同胞的桥梁和纽带,是台湾同胞在大陆的乡亲组织,自成立以来,认真贯彻落实中央对台大政方针,秉持“联谊、服务、团结”创会宗旨,推动并组织开展两岸民间的交流交往活动。当前,在两岸关系面临挑战的新形势下,全国台联系统各级党组织将更加自觉坚定不移地把思想和行动统一到十九大精神上来,同党中央保持高度一致,用十九大精神指导谋划全国台联工作。

一是把学习宣传贯彻十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。二是以十九大精神为指引,按照中央对台大政方针,发挥台联乡情亲情特色优势,扎实做好服务乡亲、沟通两岸,促进两岸关系和平发展工作。三是坚定不移地推进全面从严治党,扎实做好台联系统的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,为台联事业发展提供坚强的思想、组织和作风保障。四是统筹做好今年工作的收尾和明年工作的谋划,对照十九大提出的新目标新要求,结合台联工作实际,切实为推进两岸和平发展、为实现“两个一百年”奋斗目标,奋力谱写中华民族伟大复兴中国梦的台联篇章。

(作者为中共中央候补委员、全国台联党组书记)

为新时代台联工作指明方向

黄志贤

“活力澳门推广周”海口举行



“活力澳门推广周”近日在海南省海口市举行,本次展馆面积达5800平方米,近百展商携千余种商品亮相。中新社记者 骆云飞摄

台企四川献爱心

雅安又添“康师傅图书室”

本报记者 柴逸扉

近日,顶新公益基金会4所“康师傅图书室”的交付仪式在四川省雅安市名山区新店镇中心小学举行。4所“康师傅图书室”所在学校的师生以及顶新公益基金会、雅安市相关部门的代表参加了此次活动。

这4所“康师傅图书室”分别交付给雅安市名山区新店镇中心小学、芦山县龙门镇希望学校、天全县第二初级中学和天全县新场乡初级中学,顶新公益基金会总计为学校配置图书2.32万册及各类书架、阅览桌椅、书车、书梯、图书管理员桌和管理电脑等设备,并为其中3所学校进行了图书室装修或环境改善。

在交付仪式上,顶新公益基金会“图书室”项目的负责人吴静难激动地说,艰苦的生活条件,需要书籍给孩子们理性的光辉和远眺的勇气。顶新致力于通过图书室的建立,启蒙更多的孩子,让他们在相对偏远的地区仍然能够获得全面的知识和开阔的视野。“我们希望通过每一本图书的积累来养成孩子们的阅读习惯,让他们在阅读中体验成功与快乐,从而更加热爱阅读,热爱创作,热爱生活,热爱生命。”

“学校里有了图书室,一下课就能借到自己想看的书,太好了!”雅安市名山区新店镇中心小学的孩子们拿着刚刚借回的图书兴奋地说。在学校宽敞明亮的图书室里,包括文学、科

学、工具书等6000多册由顶新公益基金会精选的、适合青少年阅读的优秀读物摆满了书架,阅览桌前,坐满了正在阅读课外书的学生。

2013年4月20日,四川雅安地区发生7.0级地震,顶新第一时间奔赴灾区并尽了自己的一份社会责任。在震区灾后重建的几年时间里,顶新从未离开,修校舍、建图书室,持续关注灾区孩子的教育、阅读,以及平安和健康成长。自2013年起,顶新公益基金会推出“康师傅图书室”——雅安地区图书室专项捐赠计划,目前已陆续为雅安市芦山县、天全县、汉源县、雨城区、名山区等地共捐建了47所“康师傅图书室”。“康师傅图书室”旨在启蒙灾区学生,丰富知识,开阔视野,使他们健康全面的成长,为震区的孩子们在第一时间提供了良好的阅读环境和优质图书,为他们带去丰富的精神食粮。

顶新公益基金会理事长滕鸿年曾多次到雅安考察,他深情地说:一本书虽然不多,但却可能改变一个孩子乃至一个地区孩子的命运。对于受捐学校的学生来说,书籍提供给他们一个放眼世界的机会,使他们有机会接触到最新鲜的知识;学生得到了全面的提升,对于受捐学校的校园文化建设也是益处颇丰。“顶新期待为孩子们的蓬勃成长助力,希望灾区的孩子们感恩社会、向善向上、早日成才。”



图为顶新公益基金会理事长滕鸿年与孩子们一起阅读书籍。(资料图片)

沪港澳青年经济发展论坛举行

新华社上海11月23日电(记者许晓青)以“创新的青年,卓越的城市”为主题的沪港澳青年经济发展论坛23日在上海举行。来自上海、香港、澳门三地的青年企业家、专家等近200名代表与会,围绕沪港澳青年合作创新畅想未来。

中共上海市委常委、统战部副部长施小琳在论坛上表示,希望港澳青年与上海青年共同“走出去”,在国际市场上大展身手,以实际行动推动沪港澳经济文化交流合作。

香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处副主任杨翠萍表示,沪港往来密切,合作交流紧密,此次论坛着重鼓励青年创新、创意及创业,希冀未来两地青年合作创新的前景更加广阔。

澳门青年联合会副理事长兼秘书长吴子宁说,增进澳门与上海的合作交流,是两地青年的共同期盼,通过沪港澳青年经济发展论坛定期举办的机制,可以为更多澳门青年创造了解上海和香港的机会。

论坛上,来自同济大学、澳门大学等的青年学者代表就三地间的商务经贸合作、科技创新合作、旅游观光合作等展开讨论。共青团上海市委书记王宇在论坛总结环节表示,沪港澳青年彼此的交流交往交融,也是三地未来协同发展的基础和先导之一。

沪港澳青年经济发展论坛的前身是沪港青年经济发展论坛。1999年首次举办以来,澳门青年联合会、澳门苏浙沪同乡会青年委员会等也逐步加入主办行列,进而形成沪港澳青年经济发展论坛。目前论坛由上海海外联谊会、上海市青年联合会、香港青年联合会、沪港经济发展协会、沪港青年会等7家单位和社团共同主办,形成跨区域的青年合作交流平台和轮流举办论坛的工作机制等。

除论坛议程外,此次与会的香港和澳门青年代表还参观了上海“长阳创谷”、上海光源和杜邦中国研发中心等创新及创业平台。来自上海市的部分青年团体代表也列席了论坛。

澳门第三季生产总值增长百分之六点一

新华社澳门11月23日电(记者胡瑶、王晨曦)澳门特区政府统计暨普查局23日公布的数据显示,受惠于服务出口持续向上,澳门今年第三季本地生产总值按年实质增长6.1%。由于去年同期增长基数较高,今年第三季经济增长升幅收窄。今年首三季按年实质增长9.3%。

第三季度外部需求强劲增长,澳门服务出口按年上升14.6%。内部需求明显放缓,主要受投资按年收缩25.1%拖累;政府最终消费支出及货物进口则分别减少0.7%及6.8%;私人消费支出轻微上升0.5%。

此外,同日公布的数据还显示,今年第三季度,澳门零售业销售额同比上升14.9%至161.8亿元(澳门元,下同),较第二季修订后的销售额145.6亿元上升了11.1%。前三季度总销售额472.4亿元,按年上升11.3%。